

覽橋英魂

● 張光明（中日八一四空戰之歷史見證人，並於是役擊落日機）

「七七」蘆溝橋事變，是中國八年抗日戰爭紀念日；「八一四」笕橋空戰，是中國空軍勝利紀念日。至今屆臨六十八週年。

在民國二十六年時，中華民國的空軍，初期成軍，戰力亟其有限。在抗戰初期階段與中期階段，中日空軍兵力對比，縱然在飛機、武器、裝備

和數量上，均居於劣勢；然在長空血戰中，空軍的勇士們，奮不顧身，捍衛領空，常贏得「出人意表」的輝煌勝利，給敵人驚愕，給國人歡呼，得到世人稱頌。

與強敵八年拼搏中，有若多的空

軍精英，血洒碧空，壯烈犧牲。其凌雲壯志，足可光耀千秋，留芳萬世。今屆抗戰勝利六十週年，緬懷八年長空征戰的歲月，感懷頗多。昔日戰友，除為國犧牲者外，倖存者多已凋零。為追念戰友英魂，列舉懷述於後。

閻海文烈士

閻海文，遼寧北鎮人。幼年頗有愛國思想，每讀歷史忠烈事跡，則有仰慕之思。「九一八」東北事變，痛心國難，隻身走北平，考入航校六期

。沈崇誨，江蘇江寧人。父歷任法官，蜚聲於時。隨父生長於華北，習土木工程，肄業於清華大學。「九一八」事變，國難當頭，乃投筆報國，畢業於航校三期。

沈崇誨烈士

在學時期，頗具學生領袖之風，品學兼優，為師長所讚美，為同學之

。民國二十六年八月十六日，奉命炸

沈崇誨，江蘇江寧人。父歷任法官，蜚聲於時。隨父生長於華北，習土木工程，肄業於清華大學。「九一八」事變，國難當頭，乃投筆報國，畢業於航校三期。

沈崇誨烈士

在學時期，頗具學生領袖之風，品學兼優，為師長所讚美，為同學之

榜樣。與其同伍，頗有「三人行，必有吾師」之感。

任空軍第二大隊第九中隊分隊長，於民國二十六年八月十九日，奉命出動轟炸奈山海面敵艦，座機發生機件故障，量必墜海，恰在白龍港外海，有敵艦數艘，乃決心俯衝與敵艦同歸於盡，壯烈殉國。消息傳來，令人無限惋惜！悲我空軍失去一位未來治軍幹才，時年二十五歲。

全正熹烈士

全正熹，貴州荔波人。所居荒僻，為苗猺雜居之地，文化隔絕，生活環境落後。惟君獨立性強，外出就教，勵志學業，得能畢業於航校二期，並留校任教。

君之特質，仍存有原始人性的誠樸氣質，接觸未語之前，在臉上與眼神上，讓人有一種說不出的親和感受。尤其愛國意志，更遠勝他人，久歷至今，令人感有沐浴其春風之中。

以戰功擢升為空軍第十四中隊中尉隊長。於民國二十六年十月廿四日，奉命率隊由山東飛赴南京增援，中途遇敵，遭九六式戰鬥機群圍攻，眾寡懸殊，中彈著火，人機俱毀，不幸殉國。空軍失去一位苗族特殊人才。

民國二十六年十一月十六日，蘇聯軍援M16飛機七架飛抵蘭州，僅作

講習及短暫飛行訓練。因南京戰況緊急，高志航率李桂丹，黃光漢、毛瀛初、樂以琴、呂基淳、XXX七架M16飛機，於十一月廿一日飛南京。中途降落河南周家口機場加油時，敵機群突臨空，彈如雨下。高志航不畏死傷，仍搶先發動飛機，起飛應戰，不幸竟被炸殉國。消息傳來，眾皆同悲，可謂國家之慟，國人之悲，空軍之哀傷！時年三十歲。

高志航烈士

高志航，遼寧通化人。習航空於東北，留法返國，任寬橋航校教官，新進多出其門。民國二十五年出任空軍第四大隊大隊長。

他的思想，滿腦子都是第一次世界大戰，德國的空軍「紅武士，厲托豪芬」的影子，接觸他可嗅到滿身都是空中英雄的味道。

「八一四」寬橋空戰傷臂。十月傷癒，赴南京航委會報到。當時空軍第四大隊人員，已赴蘭州，接受蘇聯援機。當時我機久戰，損耗殆盡，無力再戰。高志航見到每日敵機在南京

上空肆虐，內心憤怒。乃請命率僅有霍克III五架，起飛抗戰，經激烈戰鬥後，我方毫無損傷收場。眾曰不可戰，而能戰。高志航是英雄中之英雄，堪稱空軍之魂。

樂以琴烈士

樂以琴，四川蘆山人。兄弟姐妹均以醫術蜚聲蓉城。烈士亦在齊魯醫科大學肄業。外侮國難，志在報國，

棄學投入空軍，卒業於航校三期。

烈士之勇敢精神，殺敵意志，足

為空軍楷模，可稱之為高志航第二。

全身是膽識，充滿殺敵救國的思想。

回憶烈士在民國二十五年一段小故事。當時高級驅逐組訓練，一面訓練學生飛行，一面值班警戒，尤恐日本不時的空襲。某日傳來敵情，值班教官，登機備戰。烈士堅持拉下已登機的王蔭華，起爭執。樂稱：「我乃三期，你五期，我可以命令你。我負全責。」等云。由此可證其勇，異於常人。在二十六年「八一四」及京滬沿海各戰役，殲敵多架，成為全國皆知的赫赫有名的空戰英雄。

民國二十六年十一月空軍第四大隊赴甘肅蘭州接受蘇聯軍援。南京戰況緊急，隨高志航駕B-16機七架飛南京應戰。中途在周家口機場加油被炸，倖免安全抵京。於十二月三日，日機群襲南京，六架B-16機與敵激戰首都上空，敵眾我寡，遭圍攻，在激戰

中殉國。空軍又失去一位能征慣戰的勇士，令人懷惜不已。時年二十四歲。

劉志漢。接機後，李桂丹率廿一、廿二中隊進駐漢口，廿三中隊進駐孝感。

呂基淳烈士

呂基淳，河北景縣人。就學於文化之都北平。「九一八」事變後，日軍侵華益急，乃奮起救國，考入航校

三期畢業。

君性誠懇剛毅，公私信守不渝，

待人謙和多禮，人皆樂交。

任空軍第四大隊第二十三中隊分隊長，於民國二十六年八月十八日，敵機空襲南京，駕霍克III機，升空擊敵。當即擊落敵機一架。仍窮追猛打，連續攻擊，追擊至句容附近，腿部中彈洞穿，流血忍痛，仍飛回南京機場，安全降落，送進醫院。

於十月中旬，赴蘭州歸隊，接受蘇聯軍援，南京戰情緊急，又隨高志航飛南京一戰，高在周家口殉國。又返蘭州接機，擢升廿三中隊上尉隊長。李桂丹任空軍第四大隊長，毛瀛初

副之，第廿一中隊董明德，廿二中隊

。民國二十七年二月十八日，敵襲漢口，君率隊由北而來，夾攻殲敵十餘架，雙方損失相當。竟不幸於是役殉國。令人慟傷不已。時年二十五歲。

巴清正烈士

巴清正，吉林賓縣人。性剛毅誠慧，凡事認真求實。「九一八」後，痛心日寇侵華，荼毒國人。毅然棄家，隻身入關，投效空軍，畢業於航校五期第二班。配屬於空軍第四大隊第二十二中隊為飛行員。每念及國仇未報，不敢稍逸，學習益勤，技術益精。

。君參戰「八一四」及京滬各地，無役不與。於民國二十七年一月十八日，漢口之役，為李桂丹四號機，激戰

。烈士雖無顯赫戰功紀錄，然烈士無役不與，每戰均必拼戰到底，絕不

脫離戰場。這就是空軍戰鬥飛行員的無價戰功，在空戰中彌足珍貴，更是箇橋最高精神。特予寫出追念表揚。時年二十三歲。

陳懷民烈士

陳懷民，原籍山東，生長於江蘇鎮江。好運動，習拳術，臂力過人。「一二八」淞滬之戰，曾參加學生義勇軍，目擊日機轟炸慘狀，深感航空救國重要性，乃投效空軍，在千百考生中，通過嚴格的航空體檢及學科，得入航校五期。畢業後，配屬於空軍第四大隊第廿三中隊飛行員。抗戰事起，轉戰於京滬杭之間，無役不與，擊落敵機多架，戰功彪炳，有空中勇士之譽。

民國二十七年四月十日，由駐地漢口，夜間起飛長程突襲山東、台兒莊、棗莊、驛縣敵陣。返航時於河南歸德上空，發生空中遭遇戰，於激戰中，烈士傷腿。傷癒，復於四月廿九

日，敵機空襲武漢，敵我懸殊，遭圍攻與敵互撞，壯烈殉國。時年二十三歲。

梁添成烈士

梁添成，福建南安人。性堅毅，胸襟豁達，卓爾不群，嘗以英雄豪傑自期。卒業於箇橋航校六期。配屬於空軍第四大隊第二十二中隊飛行員。

自「八一四」及京滬各地戰起，無役不與。而烈士並無戰績紀錄，恐為遺漏所致，令人遺憾。烈士在各戰役中，作戰之勇，廣為同伍所欽讚，因功擢升中尉分隊長。民國二十八年五月十一日，敵機夜襲重慶，奉命升空夜戰，月夜空明，連續攻擊，追擊至涪陵上空，不幸中彈殉國。為欽念

烈士，特予寫出追悼表揚。時年二十歲。

(編者按：文中烈士依為國捐軀的先

烈，後排列)

中外四六四期謎底 謎語大家猜(二)

1. 覺

2. 土風舞

3. 中立

4. 蘇丹

5. 人面不知何處去

上期一三一頁謎底如下：

• 1號至6號——均為「一」字。

• 朱淑貞《斷腸謎》——為一、二、

三、四、五、六、七、八、九、十。

• 曹植那三首詩題目——麻臉、瘠腿

• 同胞兄弟。

• 論語四句——博學之、審問之、慎思之、明辨之。

• 一件常用物品——肥皂。

• 猜一字象形格——用。

• 猜一字會意格——去。

• 猜成語——會意格——使君有婦。

• 猜古人名——會意格——岳飛。